Exercise 2: SPIM /0 and Loops (U.Crete, CS-225) 13-02-26 20:26

HY-225: Ogydvwon Ymoloylotmv Tu. Ext. Yrohoyiotawv
AvolEn 2013 © IMoavemmotno Kontng

Ye1pd Aoxnoemv 2:
Booyot nouw Emzowvovia Koveoras otov SPIM

ITooBeouta émg Kvgraxi) 10 Magtiov 2013, ma 23:59 (Bdopdda 3.0) (amd BS. 1.2)
2.1 Evrohés Awoxhddmons vro XvvOnxn orov MIPS

Onwg Méyope wan oty §1.3, yio var exteleoTel €vo mROYQOUUA, OL EVTOMES TOV Yoddovtal otnvy
HEVTIQLXT ViU 1 o "wdtw" amd Ty dAln, dnhadn oe cuveydueveg BEoelg (dlevBivoeLs) pvhunc.
Metd v avayvmon rot EXTELEDT) LG EVTOANG, 0 eneEepyaoti)g avEdvel tov PC xotd to péyeog
NG EVTIOANG OV exteléotnre, omdte ovtdg (0 PC) delyvel otnv emduevn (tnv "amd »dtm") evioiy.
H oelpioni] auti) extéheon eviohdv OLonOmTeETAL OTOV EXTEAE(TOL (UG EVTOAT] HETAPOQAS EAEYYOV
(CTI - control transfer instruction). E{dape 101 pio tétoia, tnv evtoh] Ghpatog j label ("jump" to
label), mov »dvel dote M emOUEVY €VIOAT ov Oa exteleotel va eival 1 evtoli] otn dievBuvon
pvnung label, avei va eivor 1 "od vdtw" evio). Me dhha Aoyia, 1) eviol] j label ¢pogtdvel
™ dievBuvon label otov xotaywent) PC. XoNnoLlwomoimvTog auti TV eVIoar] AALOTOg otV
aoxnon 1 ¢ptdEape évav "amelgo Peoyo", dNAadT rAVAUE TOV VIO TROCOUOIWOT] VITOAOYLOTY| VOl
exteLEl OVUVEY WS TO (010 "UITAOR" EVTOLDYV.

INaé va dptdEovpe éva ravovind (0L Gmelpo) Pdyo xeelloUaoTe o EVIOA] draxhddmang vaod
ovvOn«n (conditional branch), dnhadr wo evtorn mov UeQrés poés mponaiel dariddmon non
neQurés Goég oL, avdloyo ue To av LoyveL ) Oev Loy VEL ®AToLo ®ATAAANAN cuvOn . H Paount
Tétola evtold] elvaw 1 beq (branch if equal): H eviolf] "beq $16, $17, label" diofdlel Toug
naTaywENTég 16 xau 17, now toug ovyxgivel. EGv toug Poel (oovg (equal) droxhadiCeton otn Bo
label, dnhadn xdver tov emeEegyaoti] va OafPdoer xou exteléoel TV €Violt amd exelvn T
OtevOBuvorn cov emduevn evtolt]. AMmg, dev ndveL TimoTa, omote emOUeVN evioi] Oa diafPaotel
nou exteheotel 1 "amd ndtw" evioli). H evtoli] bne (branch if not equal) xdvel o avdmoda, dOnhadm
draxhadileton edv PoeL TOVg naTaymENTES Avicougs (not equal), alhdg ovveyitel "amd vatw".

2.2 Kodwos Booyov zat Ewc060v/EE0d0v Koveohag

o vo emxovmvoly T TEOYQAUUOTO 0V TEéEXoUue otov SPIM pe tov éEw xdouo, o SPIM
TIOOCOUOLDVEL UEQLKES VITOTUTIMOELS VITNQEDIES AELTOUQYIMOV CUOTNUOTOS Yo €{0000/éE0d0 (1/0)
otV "vovoora" (éva amhod teguotind ASCII). Agv glval avayxrn QOGS OTLYUNY va rvotaldpete Oheg
TG AETTOUEQELEG TOVU TIMG YIVETOL 1] AANON QUTOV TV Aeltouyldv (system call) --oQuel va
lupnOeite To mogandtm modderypa nau vo xotaldfete T eENynoelg mov divovtal ®ATm oo
ovtd. Mehetijote zor avorypayte oe évo apyeto (my. "ask2.s") tov moQonrdTom xmdOMO --)
LG poes TOQAAAYES TOU TTOU TROTLUATE-- oL TOEETE TOV 0TOV SPIM.

# compute s = 1+2+3+...+(n-1), for n>=2
# register $16: n
# register $17: s
# register $18: i
.data # init. data memory with the strings needed:
str n: .asciiz "n ="
str s: .asciiz " s ="
str nl: .asciiz "\n"
.text # program memory:
.globl main # label "main" must be global;
# default trap.handler calls main.
.globl loop # global symbols can be specified

# symbolically as breakpoints.
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main:

loop:

# (1) PRINT A PROMPT:
addi $2, s0, 4 # system call code for print string
la $4, str n # pseudo-instruction: address of string
syscall # print the string from str n

# (2) READ n (MUST be n>=2 --not checked!):
addi $2, $0, 5 # system call code for read_int
syscall # read a line containing an integer

#

add $16, $2, $O copy returned int from $2 to n
# (3) INITIALIZE s and i:

add $17, $0, SO # s=0;

addi $18, s$0, 1 # i=1;
# (4) LOOP starts here

add $17, $17, $18 # s=s+i;

addi $18, $18, 1 # i=i+1;

bne $18, $16, loop # repeat while (i!=n)

# LOOP ENDS HERE
# (5) PRINT THE ANSWER:

addi $2, s0, 4 # system call code for print string
la $4, str_s # pseudo-instruction: address of string
syscall # print the string from str_s
addi $2, $0, 1 # system call code for print_int
add $4, $17, SO # copy argument s to $4
syscall # print the integer in $4 (s)
addi $2, s0, 4 # system call code for print string
la $4, str_nl # pseudo-instruction: address of string
syscall # print a new-line
# (6) START ALL OVER AGAIN (infinite loop)
j main # unconditionally jump back to main

O 7n®dwmog avtds vroroyiCer To dBgowopa s=142+3+..+(n-1), yio n peyaridtego 1 oo tov 2 --
mpoooy1: av 000el n LrEOTEQO TOL 2, 0 ®WOLKAGS B UmeL oe (0xedOV) dmelgo Peodyyo! H "rapdid"
TOU ®WOWA givar To ®OpUATIOL (3) --aQYIKOTOLNOELG-- 1oL (4) --PoYY0g voloyopot. TTgooéEte
TG TOLQOKRATW EENYTOELS:
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To xoppdtt xa0e yoopuns Hetd to # eival oyxohia, 6w elmape nan otnv doxnon 1.

O yoopués mov ayitouv pe teheio (".") etvar odnyieg (directives) moog tov Assembler, xo
OyL evtohég Assembly Tov MIPS. O minong ratdhoyog Twv odnyLov mov déyetor o SPIM
Potoxeton otig oehides A-51 émg A-53 tov [Tagagtiuatog A, oe megimtwon mov Bélete va
Tov oupPouirevBeite.

H odnyia .data onpaiver 0t 6,11 axorovBet elvor dedouéva (nan OxL EVIOLES), ROl TTQETEL
va TomofeTnOoUv 0TO ROUUATL TG LVIUNG TTOV TTRO0QITeTaL Yio avtd (data segments) (0TOV
SPIM autd ayiCer amtd T dtetBuvon 10000000 denoeEadind).

H odnyio .asciiz onpaiver va aywwomowjoer o Assembler tig emdueves 0éoelg (bytes)
pvhung pe to ASCII string wov axolovBel, teguatiopévo pe éva NULL byte 6mwg xaw oty
C. Ovetinéteg (labels) str_n, str_s,xol str_nl, axolovBolueves ammd Avm-ratm teleia
"', oplCovv Vv %dbe etvéto oav Ty OevOuvon puviung 6émov o Assembler BaCel to
avtioTolyo string (tn dlevOVVOY PUViUNg TOV TEMTOV byte TOVL string).

H odnyio .text onuaivel, 6mwg eimope xoL othv doxnon 1, 6tL 6,1 axolovOel eival
eVIohég (nan Oy dedouéva), nou mEémel Vo Tomofetn0oUV GTO HOUUATL TS UVIIUNG IO
mpooQiCeTal yior QUTES (text segments).

O 00nyieg .globl Aéve otov Assembler va et tig etinétes (labels) main %0l loop 0TOV
sivaro nabohxav (global) cupfolwyv. o TV eTréta main, elmape oty doxnon 1 yioti
yoerdletan avutod. o v etéta loop (Tov elvar N ayf Tov PEdYOV UaAC), LE TO VO THV
rdvovue global, pmogotue va v divovue xnow cupfolnd -6yt POVO aQOUNTKG-- COV
dteOvvon breakpoint gtov SPIM.

To zoppdtt (1) Tov xdOra elvor éva *AAECUA TOV AELTOVQYLXROU CVOTHUATOS (system call)
TQOXELUEVOL VO TUTTWOEL TO string str_n 0TV ®OVoO A (TTQOXELTOL YIOL TO string "n = " wOV
optotnxre moQamdvm). o va rataldfel to Aettoveyind oloTNUa oo amtd OAa Ta system
calls Tntdpe, patovpe otov rataymonti $2 cav mapduetoo (argument) Tov 0 QOUS 4, OV
onpaivor 6tL Tntdpe to system call vt aQOPo 4, mov elval to print_string (to system calls
mov vhorolel 0 SPIM meguypdpovtan otig oehideg A-48 nar A-49 tov IMoagoagthuotog A).
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Emiong, vy vo Eépel to Aettovpywd olOTHUe TTOL0 string OEAOVUE VO TUTTMOEL GTNV
®rovooha, Palovpe otov xatayment $4 cav modueTEo (argument) T dLeDOBUVON PViUNg
outol Tov string (dnh. évav pointer 6g qVTO TO string), TOV OTNV FEQIMTWON Mag elvar 1)
eTMETA str_n 70V 0QloOE TaQATIAve (to "la" elval Yevdoevtolt (pseudoinstruction) Tov

Assembler Tou SPIM, %ot OxL xavovixf] evioh] tov MIPS, xou Aéer otov Assembler va

vevvhoer pio 1) 000 moarypotinég evtolég mov Tommo0eTov T diehOuvon Tng etvétag str_n

oToV notoywenti $4, avahoya av 1 devOuvon avth xwed 1) oL ota 16 bits dg otabepdg

"immediate" 6mwg O dotue 0QyYOTEQQ).

To noppdtt (2) Tov x®Ara elvar Eva avaroyo xaieoua (1o xdleopo v aOuod 5, dnhadi

read_int), mov megpével vo diafdoel Evav axéeolo amd TV ®OVoOLa: O TROCOUOLWTHS B

meQLuével exel péyxol va mAnntooloyiote évav axrégoto xal évo. RETURN oto modfvo

"SPIM Console". Méow TG eTOUEVNS EVTIOANG, add, O axéQOLOG TTOV eMOTREPEL TO RAAETUQ

(otov nataywenth $2) agywomotel T petafAnTi) pog 1 (otov xataywenti $16).

e To noppdt (3) Tou Ao elvon 1 oy HoTOiNoN TV PETAPANTOV 5 (roToyxwenTis $17)

na i (ratayxwentig $18) oty wrotpe oto Peodyo.

To zoppdrt (4) Tov »OOLra elvol 0 ®xVEIWg POYOS VITOAOYLONOD. X ndBe emovadin 1| Tov

OVEAVEL TO s OTA § %O TO § ®OTA 1, ®oUw OTN CUVEYELD oVYRQIVEL TO i (raTaywENThS $18) pe

to n (ot $16) o dwaxhadiletar (myaivel) miom oty eTwméta loop, dNhadi

otV aQyf tov Pedyov, 6oo avtég oL do petafintéc dev eivor (oeg peta&D Tovg, dNAad”

600 10 i dev édtace ondpa To n. AMMDS, poMg To (OM awEnpévo) i yiver (oo pe n, dev

draxhadillopaote miow, ahhd cuveyiCovpe pe v emdOuevn eviot), ONAadT To xopudtt (5)

TOU %MOAKA.

e To »oppdm (5) Tov rwdra elvor Tolo ROAECUATA OUOTHUOTOS VLo VO TUTTWBOOUV TO string
str_s, 1 amdvTnon s, ®oL To string str_nl. Téhog, | evToAi] jump oto (6) pOg eMOTQEDEL
évTo oW 0TO main, MOTE TO TMEOYQUULO VA EAVATQEYEL CUVEYXMDS UEXQL VO TEQUATIOETE
tov SPIM.

Aoxnon 2.3: TeéEwmo otov SPIM

e Zexlvi|oTe TO QtSpim [E TOV TEONO 7OV elmoue oty §1.4, nol GpoQTMOTE TO AQYELO UE TO
TOQOITAV® TEOYQOUUO TTOV Yodpate péow tov roupsmot "load file".

e Méow tov xovpumov "Single step" Trtiote single-stepping, ONAadT VoL EXTELOVVTOL UAL-LULOL
oL eviolég nat va tis PAémete. H extéheon agyiCel ot diedBuvor __start (0x00400000) dmtov
vrdEyel ®MOWwmOg amd to apyeto trap.handler. Ztn devBuvon 0x00400014 vmdQyeL o
eviolM)] xoaiéopartog dradwaciog (jal --jump and link) 1 omoia nohel Tov »dOd cog 0TO
main, xow 1 extéheon mmyaiver otn delOuvon 0x00400024. Otav ¢Gtdoete 0to delTEQO
rndheopo ovotfuatog (0x00400034), pnv Eexdoete vo TANKTEOAOYNOETE €vav axéQOLO
peyadTeQo 1) (00 Tov 2 (mpémeL vo. Tov mAnrtQoloynoete agov o SPIM ¢tdoel exel --
TOAOLOTEQES TANRTQOAOYTOELS GUVIOWS YK AvovTaL).

o Adov Papebeite va PAémete T eVOréS va extehovTon Wia-pio, ogtote "breakpoint(s)" oto
TEOYQOUUA 0og: ®avte OeEl uhin otV emBuuNT YoOouUN --7t.y. TN dievBuvon "loop"-- nou
emAéEte "Set Breakpoint" amd 10 eudavilopevo pevol. Metd, meite 0to mQOYQOUUO Vol
TOEEEL, HEOW TOV ®OVUMOU "run", omtOTE AVTO TEEYEL "oLWTAA" uéyoL va Eavadptdoel ot
devBuvon loop. 'Etol wtogelte va emroaydvete Ty maQoxohotOnon evog mooyQauuatos,
%Ol VO, TO ®AVETE va oTapaTdeL og "eviladégovta 1) "Umomra" onuela.

e Téhog, adapéote Oho ta breakpoints --wdvovtag OeEl uhix Eavd OTIG YOOUUES pe Ta
breakpoints o eruhéyovtag "Clear Breakpoint"-- xou T0€Ete T0 QOYQOUpUO ®OVOVIRA, OTOTE
Ba PAémeTe poOvo TIS €10600VG %Ol EEGOOVG 0TV ROVAOLAL.

Toomog Iaoddoons:

Oo moEadnoete NAEXTQOVIXG £vol OTLYMOTVITO TS 000VNg %o0mMg TEéXETE TO TOOYQOUUOL
"QtSpim" xat avtd Peioretal o' Eva "eviiadégov" evdldueco breakpoint. To otiywdTumo Oa to
ovoudoete ex02.jpg, xwor O o maeete ®ou O TO TAEAdMOETE HOT avaloyio TEOS TV ToRAdooN
™G Goxrnong 1, exteA®VTOGS TNV €VTOAT submit ex02@hy225 [directoryName] . AvoAvtinég
odmyieg Yo ™ dradiraoto submit elvon daBéoipeg otV Lotooehida
http://www.csd.uoc.gr/services/useful-info/use-the-submit.html 7 extel®vTac man submit o¢ ®AITOLO
oo to unyavijporto Linux tov Tunpatoc.

© copyright University of Crete, Greece. Last updated: 26 Feb. 2013 by M. Katevenis.

http://www.ics.forth.gr/~kateveni/225/13a/ex02_loops.html Page 3 of 3


http://www.ics.forth.gr/~kateveni/225/13a/ex01_spim.html#PATH
http://www.csd.uoc.gr/services/useful-info/use-the-submit.html
http://www.ics.forth.gr/~kateveni/225/13a/copyright.html
http://www.ics.forth.gr/~kateveni/

